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Sur les ensembles mesurables B dans I’espace
transfini
par
Isaie Maximoff

Tscheboksary

1. Soit 2, le premier nombre transfini que précedent wn;
nombres transfinis. La suite de nombres z,, 1 < 2, < £,

(1) X = [@y, Ty gy « . o, By + - -] 1 =Sa<),

sera nommée point de I’espace transfini d’ordre ¢. Nous désignons
cet espace par I,
Nous dirons qu’un point quelconque

a® = {a, o, 2], ..., 2P ...} (x < 2;)
de Tespace I est égal & un autre point
2@ = {2, 2 2® ..., 2P, ...} (x < Q)
a p pres si
zl) = 2
pour tout « qui satisfait & la condition
nEa << Q.

L’ensemble des points 2 de I pour lesquels xy, @, - - -, Zns
n étant un nombre naturel quelconque (n << £,), sont donnés,
est appelé portion d’ordre n de I{).

L’ensemble des points 2 de Il¥! pour lesquels @y, @3, 3, « + - s~ -
(n < ,) sont donnés est appelé arrondissement de I, et nous
le désignons par (xy@es...o,...) (n < ).

Appelons espace transfini & m dimensions I'ensemble de tous
les systemes [2@, 2?, . .., ™] ot 2, 1 < s < m, est un point
quelconque de I ;:i()s). Cet espace sera désigné par' I f()x)z(z) L gm ou
par I§ ou X = [aWa® ... zg™].

Appelons portion d’ordre n de espace I¥) Pensemble des points
M[zWa® ., 2tm)] de cet espace dont les coordonnées a1,
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x®, ..., a™ appartiennent chacune aux portions d’ordre n quel-
conques, soient 6y, dy, ..., 0,, situées respectivement dans les
espaces
(2) () ()
Iy, Iy, ..oy I (m.

Appelons arrondissement de I{” I’ensemble de tous les points
X = [2Wa® ... 2™] de cet espace dont les coordonnées a(b),
x®, ..., o™ appartiennent chacune aux arrondissements
Ay Agy ...y A,, quelconques, situés respectivement dans les
espaces

(@) (%) (2)
I, I3, ... Im.

Il est évident que si m est un nombre naturel quelconque, ’en-

semble de toutes les portions de I ;ﬁ)x @ . m estdela puissance ;.
Considérons une suite d’ensembles

() EpEpEg..uEpo.. (<)

formés de points de I{.

Nous aurons a effectuer sur ces ensembles les trois opérations
suivantes.

I. Somme (£,). Cette opération fait correspondre a la suite (2)
Pensemble

(3) S=E +E,+E;+---+E, +--- (a < )

formé des points appartenant & 'un au moins des ensembles E,.

IL’ensemble S ainsi obtenu s’appelle la somme (£2;) des ensembles
donnés E, («x < Q,).

II. Partie commune (£2;). Cette opération donne I’ensemble
P formé des points communs & tous les ensembles de la suite (2).
L’ensemble P ainsi obtenu s’appelle partie commune (£;) aux
ensembles de la suite (2); nous la désignons par

P=FE,-Ey-Eg---Eg--+ (a<£).
Une suite d’ensembles
(4) ELEywEg.ouEyy oot (2 << )

de points de I est appelée convergente (£;) si pour chaque
point X de cet espace il existe une valeur « = «,, dépendant de
X, telle que X ou bien appartient nécessairement a tous les E,,
o = ag, ou bien n’appartient 4 aucun des E , o = .

III. Limite (£2;). L’ensemble E de tous les points X qui
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appartiennent a tous les E,, o = o, («, dépend de X), est
appelé limite (£2;) de la suite convergente (4) et nous écrivons:

E = limy_, o, E,.

Classe initiale. Si I’ensemble E de l’espace I!? et son com-
plémentaire CE = I?» — E peuvent étre représentés comme
sommes (£2;) de portions de cet espace, E appartient & la classe
initiale K{ ().

La classe K{(x;) est définie comme l’ensemble de tous les
ensembles de points E qui sont limites (£2;) d’ensembles E, de
classes précédentes

E =lim, 0, E,.

Si un ensemble E appartient a la classe K{(x;) sans appartenir
4 une classe précédente, nous dirons que l'ensemble E est de
classe a.

Le but de cette note est de démontrer que pour tout nombre
o, o < .., il existe effectivement au moins un ensemble E
qui est de classe «.

2. La notion fondamentale qui nous servira dans cette étude
est celle de point-limite.
Le point z, de I) est dit limite de la suite de points

Lyy Ly Ly o v vy By « o« (v << £2y),

si quel que soit P’entier n, les z, sont, pour » assez grand, contenus
dans la portion d’ordre n qui contient z,, et si, en outre, les z,
sont égaux a x, & £, pres.

Nous dirons que le point X, = [a{) a ... 2{™] de I? est
limite de la suite de points
Xy Xg Xy oo Xpy oo (v < £25)

ot X, = [V, 2@, ..., 2] sia est limite de la suite de points
2, 2, 2, L2l 0 (I =Ss = mv < Q).
Pour exprimer que X, est limite de la suite
X Xoy Xgs oo 0y Xy o o0 (v < 8y),

nous éerivons
Xy =lim,_,0 X,.

Etant donné un ensemble P de points de I!?, on dit qu’un
point X, (faisant partie ou non de P) est point-limite pour P
si toute portion contenant X, contient au moins un point X,
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de P tel que X, est égal & X, & @, pres, mais X; # X,. Désignons
par P® Vensemble déterminé de maniere suivante:
en premier lieu, tout point-limite pour P appartient 4 P
en second lieu, si un point X appartient & P, alors P®

contient tout point X qui appartient & Parrondissement conte-
nant X.

Nous dirons que P®) est le dérivé de P.

Nous appellerons fermé tout ensemble F de I qui jouit des
propriétés suivantes:

a) tout point-limite pour F est contenu dans F;

b) si un point X appartient a F, alors F contient tout point
X qui appartient & ’arrondissement contenant X.

Nous dirons qu’une portion est relative & I’ensemble E, si elle
contient au moins un point de E, et qu’elle est exiérieure d E,
si elle ne contient aucun point de E.

TaEOREME 1. Tout ensemble fermé F est complémentaire de
la somme de toutes les portions extérieures a F.
Démonstration. Soit

(P) P, Py, Py, ..., Py, ... (a<<)

la suite de toutes les portions extérieures a F et soit
P=P1+P2“|“P3+"‘+Poc+"’

Je dis que F =1 — P ou F = CP.

En effet, soit f un point quelconque de F.

Il est clair que f n’est pas contenu dans P, par suite, f est
contenu dans CP. Cela veut dire que F C CP.

Soit p un point quelconque de CP.

Il est clair que p n’est pas contenu dans P. Cela veut dire que
si Q, est la portion d’ordre n contenant p, cette portion Q,,
quel que soit n, n’est identique a aucune des portions

P, Py Py..,Py... (0<2)

La portion @, contient au moins un point ¢, de F, quel que
soit n. Soit ¢} un point qui est déterminé de la maniére suivante:

en premier lieu, ¢; appartient & Parrondissement contenant g,;

en second lieu, ¢l est égal au point p & prés de Q.

Le point ¢} ainsi déterminé appartient & F, puisque F est
fermé.

On doit considérer les cas suivants:

Ou bien il existe un entier » telque ¢l = p pour tout n > ».
Dans ce cas p appartient & F puisque ¢}, est un élément de F.

Ou bien il n’existe aucun entier » tel que ¢}, = p pour tout
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n > ». Cela veut dire que pour tout entier » on peut trouver un
entier n, n > », tel que ¢}, # p.

Dans ce cas p est un point-limite pour F, par suite, p appartient
a lensemble fermé F. Done, nous avons: CPCF et FCCP
d’olt résulte IF = CP.

Voici une conséquence immédiate du théoréme précédent:
tout ensemble fermé appartient & la classe K{¥(x;).

Voici encore un exemple d’un ensemble fermé qui est de classe 1:
soit X un point quelconque de I, D’arrondissement A(X)
contenant X est un ensemble de classe 1 et, en outre, il est fermé.

THEOREME 2. Le complémentaire de la somme (£2;) de portions
est fermé.

Démonstration. Soit p un point-limite quelconque pour CS ou
S est la somme de portions. La portion Q,(p) d’ordre n contenant
p contient au moins un point ¢, de CS tel que ¢, est égal au point
p & 2, pres et ¢ # p. Le point g, appartient & CS, par suite, il
n’appartient pas a S, quel que soit n. Comme ¢, n’appartient
pas & S, la portion Q,(p) n’est pas contenu dans S, quel que soit m.
Cela veut dire que p n’appartient pas & S, parsuite, p est contenu
dans S. Donc, S est fermé.

TuforEME 8. La partie commune (£2;) aux ensembles fermés
est fermé.
Démonstration. Prenons une suite quelconque d’ensembles
fermés
(F) Fy, Foy Fgyo ooy Foy o oo (a0 << £2)).

D’apres le théoreme 1 on peut écrire:

F, = CS, ou S, est la somme (2;) d’ensembles fermés. Alors
Fy+Fy+Fy--+Fy++-=CS;-CSy-CSy+--CSy =
= C(S1+S,+S3+ -+ + +Su+ - -+). Comme S; + Sy + Sz + - --
4+ Sy + - - - est aussi la somme (£2;) de portions, d’aprés le théo-
reme 2, ’ensemble C(S;+S;+S3+ «+ + +Su+ - - +) est fermé, par
suite, ’ensemble F,+ F, - Fy--« Fy .- est fermé.

3. Soit E un ensemble quelconque de points de I{). En
faisant correspondre & tout élément X de cet ensemble un point

Y = [y®, y®, .. ., yim]
de I, nous obtenons une fonction

Y = f(X)

définie sur E.
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Alors supposons que E = I,

Cette fonction est dite continue en point X, si, pour tout
nombre naturel n, il existe un entier u, tel que f(X) est contenu
dans la portion P d’ordre n, contenant Y, = f(X,), lorsque X,
est contenu dans la portion Q d’ordre u, contenant X, et qu’en
outre, si Y = f(X) et si X parcourt P’arrondissement de I{),
alors Y parcourt I’arrondissement de I{Y contenant Y.

Dans ce qui suit joue un role essentiel la suite de fonctions
continues

ty = @q(t), ty = @a(t), - - sty = @ult), . .. (o < £2y),

ayant les propriétés suivantes:
a) a toute suite de points

bistoy bgy oo oyl oo v (0 << £2;)

situés respectivement dans
@ @ S0 @)
ItlaIt29It35"°s-[las"' (OC<.Q1:)

correspond un point et un seul de I{";
b) sit' # ¢ il existe un nombre o, o << £2;, tel que

Pu(t’) # @a(t’).

Voici le procédé analogue & celui de N. Lusin ) qui nous donne
une telle suite de fonctions. L’ensemble de tous les points

X = [@g, Tgy Tgy o v 0y Tpyy - . -] (& < 2;)

de I) pour lesquels
Xy Loy Xgy o « <5 Xy

« étant fixe, sont donnés est appelé groupe d’ordre o de IY.

Maintenant & tout groupe 8 d’ordre 1 de I{? nous faisons
correspondre un groupe d’ordre 1 de I{?, et réciproquement.

A tout groupe 6 d’ordre 2 de I{? nous faisons correspondre un
systeme I', formé de deux groupes 4, et d, d’ordre 2 respective-
ment situés dans I;f) et I g) de maniere que le groupe d’ordre 1
contenant 8 corresponde au groupe d’ordre 1 contenant d;, et que

vice versa A tout systéme I, analogue corresponde un groupe
d’ordre 2 de I{.

1) Lecons sur les ensembles analytiques et leurs applications (Paris, 1930),
115—116.
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Soit n un nombre de premiere espéce et n << £;. D’une maniere
générale, a tout groupe 8 d’ordre n de I{? correspond un systéme
I, formé de n groupes 6y, 6, . . ., 6, d’ordre m situés respec-
tivement sur I t(f)’ o, ... 1 i) de telle maniere que le groupe
d’ordre n» — 1 contenant 6 corresponde & un groupe I',_; formé
de groupes d’ordre m—1 contenant respectivement ¢,, d,.. .,
d,-1 et que vice versa & tout systeme analogue I', corresponde
un groupe d’ordre n de I{.

Soit « un nombre transfini de seconde espece tel que a << 2,.
D’une maniére générale, & tout groupe 8 d’ordre « de I{") cor-
respond un systeme I, formé de groupes

81y Ogs v v .y O

d’ordre o situés respectivement dans
R N
de telle maniére que chaque groupe d’ordre o', «’ << o, contenant
0 corresponde & un systeme I, formé de groupes d’ordre o
contenant respectivement &, d, . . ., 04, €t vice versa.
On voit bien que le procédé indiqué nous donne les équations.

(L) 4= P1(t)s ta = @o(t), - - oty = Pult), - .. (a0 < £),
@,(t) étant continue sur I®.
Done, nous avons les fonctions cherchées g, (2).

4. Nous dirons que tout ensemble E de I qu’on obtient a
partir des portions de I{) au moyen des deux opérations ,,somme
(£2;)” et ,,partie commune (2;)”, répétées au plus N; fois, est
mesurable B(N;). Nous désignons par B9 (x;) la classe de tous les.
ensembles mesurables B(¥;).

Il est évident que chaque classe K (n;), « < £;4;, ne peut
contenir que des ensembles mesurables B(x;); 'inverse a encore
lieu: tout ensemble de points E mesurable B(x;) appartient a
une classe K (x;) déterminée. 1l est aisé de démontrer les théo-
remes suivants:

THEOREME 4. Si un ensemble de points E est de classe o, son
complémentaire CE 1’est aussi.

TaEOREME 5. La somme (£;) et la partie commune (£2;) d’en-
sembles sont de classe au plus égale & la classe immédiatement
supérieure aux classes de tous les ensembles composants.

TaforEME 6. Soit Y = f(X) une fonction continue sur I,
Si f(X) parcourt tous les points Y d’un ensemble B de classe «,
X parcourt tous les points d’un ensemble A de classe o', «’ < «.
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Pour étudier la structure des ensembles mesurables B(N;) nous
avons besoin des définitions suivantes:

Un ensemble E de classe o est dit accessible supérieurement si
E est la partie commune (£2;) d’ensembles de classes inférieures & a.
De méme, un ensemble E de classe « est dit accessible inférieure-
ment si E est la somme (£2;) d’ensembles de classes inférieures a a.
Appelons élément de classe o, o = 1, tout ensemble de classe o
qui est accessible supérieurement et qui de plus dans le cas ol
o est un nombre de seconde espéce n’est pas accessible inférieu-
rement.

Si o = 0 appelons élément de classe o toute portion.

TeEOREME 7. Tout ensemble de classe « est une somme (£;)
d’éléments de classe < « n’ayant aucune partie commune.

Pour le démontrer supposons que le théoréme est vrai pour
toutes les classes inférieures a o et montrons qu’il est encore vrai
pour la classe o elle-méme. Soit E un ensemble quelconque de
classe «. Nous avons

E =1lim, ;0 E,
ou E, est de classe o, < «. Comme lopération lim,_, 0 F, se
rameéne aux sommes (£2;) et aux parties communes (£2;) par la
formule
limn—>Q,En: (Ey-Ey-Eg+-+Ey--+) +
+ (Ey By Eyve Eqeoo) +
+ (Ey-E,-E;--+E
+ (Eq Eqs1* Eqya- - Eoc+ﬁ cee)+
(0 < Q4 B <),
nous pouvons écrire
= (B, By - E, )+
—I— (CE,-E, E E cEye-e) +
+ (CEy-E;-E,-Eg---Eg---)+

(CE Eaﬂ Eoc+2 : Eoc+3 et Ea+ﬁ cee) +
4. e
(oc < .Q,, ;3 < .Q ;)

On voit bien que les parenthéses sont des ensembles n’ayant
aucune partie commune deux & deux et que la classe de chacune
des parentheses est < .

Si la classe d’une parenthese est inférieure & o, cette parentheése
est, d’apres I’hypothese faite, une somme (£2;) d’éléments de
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classe < « sans parties communes deux & deux. Si une parentheése
est un ensemble accessible inférieurement de classe «, elle est une
somme (£;) d’ensembles de classe << « et, par suite, une somme
(£2;) d’éléments de classe << a.

Or, si une parenthése est de classe « et n’est pas un ensemble
accessible inférieurement de cette classe, c’est un élément de
classe «. Donc, E est une somme (£2;) d’éléments de classe < o
sans partie commune deux a deux.

Comme chaque ensemble E de classe K{(8;) est une somme
(£2;) de portions, le théoréme est vrai pour « = 0, et, par suite,
dans tous les cas.

TutorEME 8. Si E est un ensemble plan situé dans I et si
nous transformons l'espace I{? en un espace I au moyen des
équations t = ¢(7), @ = @, la fonction ¢ étant continue dans
IY, la transformée E’ de E est un ensemble dont la classe ne
dépasse pas la classe de E.

Pour le démontrer nous construisons une fonction

[t y] = 2[7, 2],

déterminée par la formule:

[, 2] = [¢(7), 2].

Il est évident que la fonction @ est continue sur I{). Si le
point [¢, y] parcourt I’ensemble E, le point correspondant [z, z]
parcourt I’ensemble E’ qui d’apres le théoréme 6 est de classe
inférieure ou égale a la classe de E.

5. Prenons dans 'espace I¥) 4 deux dimensions un ensemble
E de classe «. Nous dirons que ’ensemble de tous les points
[o, ¥] de cet espace ot @, est un point donné de I, est une droite
parallele a I’axe OY. Nous la désignons par I'équation z = x,.

Désignons par 'équation y = @ ’ensemble de tous les points
[z, y] de I{) satisfaisant & 1’équation y = 2. Nous P'appelons
une diagonale de I,

Sinous coupons ’ensemble E par la droite # = x, nous obtenons
un ensemble linéaire, et il importe de reconnaitre la nature de cet
ensemble e.

On peut sans peine démontrer les théoreémes suivants:

TuHEorEME 9. Tout ensemble & deux dimensions de classe «
est coupé par chaque droite 2 = @, suivant un ensemble linéaire
de classe < «a.

14
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TutorEME 10. Tout élément E & deux dimensions de classe «
est coupé par chaque droite # = @, suivant un ensemble e qui
ou bien est de classe << «, ou bien est un ensemble de classe «

accessible inférieurement et supérieurement en méme temps, ou
bien un élément de classe a.

Ceci étant établi, nous posons la définition suivante: nous
dirons qu’un élément de classe « situé dans Ia(:()l) 2 .. gm 5 est
universel sil’on obtient tous les éléments & m dimensions possibles
de classe « en coupant I’ensemble E par I'ensemble

()
Lo 50 ol o,
de tous les points [a®a® ... glmg].

TaEOREME 11. Il y a des éléments universels de classe 1 a
m -+ 1 dimensions.

Pour le voir, prenons une suite

Tops Mgy Ty v v oy Ty« + « (0 << ;)

formée de toutes les portions de I g()l) 2 . gm. Soit 6 = (aya,. .. a;),
k < 24, une portion d’ordre k dans I'”. Faisons correspondre &
é Pensemble Eg des points [2Mz® , .. 2™zx] de I;::()l) 2@ g
dont les coordonnées a2 appartiennent a4 6 et dont les
[a®a® .. ztm] appartiennent & la somme des k portions
Ty A+ Ay A + 7, - Il est clair que Eg5 est une somme (£,)
de portions & m -+ 1 dimensions.

Cela posé prenons la somme S de tous les ensembles Eg ainsi
définis. Comme ’ensemble de tous les ensembles E4 a la puissance
N;, ensemble S est un ensemble de classe 1 inférieurement.

Je dis que son complémentaire E = CS est un élément universel
de classe 1.

Pour le voir prenons un élément quelconque a m dimensions

de classe 1. Soit e cet ensemble. Le complémentaire Ce de e est
une somme (£2;).

7za.l*{"naz'*"ﬂaf‘—if"'_‘_na,,"*"" (n < )
de portions de I ;Z()l) 2@ .. gm. Si nous prenons le point
xy = [aya505 . .. a,, ...}, v < £

de IY, on voit bien que I’ensemble Ia(;()l) 2l0) ...glm 5 COUpE S pré-

cisément suivant I’ensemble Ce, par suite, E précisement suivant
I’ensemble e. Done, on obtient tous les éléments 4 n dimensions

(%)
de classe 1 en coupant E par I, u) @) 4m, -
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D’autre part, il y a des éléments & m dimensions de classe 1
qui ne sont pas des ensembles de classe K{(x;). De cela il résulte
que E est un élément universel de classe 1.

THEOREME 12. Il v a des éléments universels de toute classe
ﬂ’ ﬂ < Qi-l»l'

Démonstration. Nous supposons que cette existence est déja
démontrée pour toutes les classes inférieures & f, et nous allons
démontrer qu’elle a encore lieu pour la classe f elle-méme,
B < L.

Soit

1) EyEpEg ..o Ep .o (0 <)

une suite d’éléments universels de toutes les classes précédentes
[sauf K{(x;)] & deux dimensions, chacun de ces éléments étant
répété dans la suite (1) une infinité 8, de fois. Nous supposons
que I'élément universel E, est situé dans l'espace I}").

Alors désignons par E} le transformé de E, au moyen des
équations

ty = @ult), @ =@

ottles ¢, (t) sont les fonctions continues déterminées précédemment
[voir 8]. D’apres le théoréme 8 I’ensemble E} est d’une classe
quine dépasse pas la classe de E,. Donc, la réunion S des ensembles
E;‘ est un ensemble, ou bien de classe << f, ou bien accessible
inférieurement de classe B.

Nous allons démontrer que S a la propriété suivante: quel-
que soit ’ensemble ¢ & m dimensions supposé ou bien de classe
< B, ou bien accessible inférieurement de classe f, il existe un
point 7, tel que la droite v = 7, paralléle & Paxe OX dans I{)
coupe S précisément selon cet ensemble e.

En effet, nous avons

3231+32+33+"’+6’a+"' (0"<'Qi)
ou e, est un élément de classe < f. D’apres la définition méme
de la suite (1) il existe un point #, tel que la droite ¢, =
parallele & P'axe OX dans I}, coupe E, précisement selon e;.
k

Puisque, dans la suite (1) chaque terme étant considéré comme
un ensemble géométrique est répété une infinité §; de fois, nous
pouvons supposer la suite de nombres

(2) Oys Olgy Ulgy v v vy Oy o -0 (¥ << £2))
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croissante, donc sans nombres égaux. Dans ces conditions, d’aprés
la propriété supposée des fonctions

P1> P2> Pas -« s Pois -« - (o < £2;),
il existe un point 7, tel que #, = @, (7o), quel que soit k, et tel
que pour les autres ), définis par les égalités 1 =¢,(7,) les droites
t, = i, paralleles & Paxe OX dans I{", ne coupent pas les éléments
universels correspondants. Le point 7, étant défini de cette maniére
on voit bien que la droite ¢ = 7, paralléle & Paxe OX dans I)
coupe S précisément selon ’ensemble e.

Soit E le complémentaire de S. Nous allons démontrer que
I’ensemble plan E ainsi défini est effectivement un élément de
classe f§ et, par suite, qu’il existe des ensembles de toute classe.

Pour le voir nous menons la diagonale # = t dans I{? et nous
désignons par 7 I’ensemble des points de cette diagonale qui
n’appartiennent pas & E. Nous dirons que le point # de I est
projection du point [¢, #] de I{) sur ’axe OX. Soit e la projection
de 7 sur I'axe OX. Nous commencons par la démonstration du
fait que e ne peut étre obtenu en coupant E par une droite ¢t = ¢,
paralleéle & I'axe 0X.

En effet, soit £, un point de I{? tel que la droite ¢ = ¢, coupe
E selon e. Considérons le point M de la diagonale située sur la
droite ¢ = t,. Nous allons démontrer que V'existence de ce point
M implique contradiction.

Deux cas seulement sont possibles.

Ou bien le point M appartient & E. Dans ce cas, la projection
N de M appartient & e. D’autre part, e est la projection de 1’en-
semble # formé des points du complémentaire CE qui appar-
tiennent a la diagonale. Done, M appartient & CE, ce qui est
contradictoire.

Ou bien le point M appartient & CE. Dans ce cas, la projection
N de M appartient & e. Or, Vensemble ¢ est la projection des points
de E situés sur la droite ¢ = t,. Done, M appartient & E, et
nous tombons & nouveau dans une contradiction.

Cela posé, prenons ’ensemble plan E tel qu’on obtient sirement
tous les ensembles linéaires possibles de classe < f en coupant E
par les paralleles ¢ = ¢, & ’'axe 0X. Si ’ensemble E était lui-
méme de classe << 8, la partie commune & E et & la diagonale
« = t le serait aussi. Dans ces conditions I’ensemble # serait de
classe << f ainsi que sa projection e sur 'axe O0X.

Donc, I'ensemble e devrait étre obtenu en coupant E par une
droite ¢ = t, ce qui est impossible.
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Voici la conclusion & laquelle nous sommes ainsi amenés par
ce raisonnement:
Toute classe

s
K () (B <)

contient au moins un ensemble qui n’appartient & aucune classe

précédente,

Kf(x) (B <P
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